# 把党建作为企业发展的永恒动能

## 曹龙祥

抓党建促发展是民营企业党建工作的根本原则,也是根本要求。济川药业集团党委在党建实践工作中,坚持"目标同向、发展同步、管理同抓、形象同塑"的"四同"举措,企业与党组织同心发展,走出了一条符合中央要求、切合党建规律、融合自身特点的民营企业党建道路。济川控股集团已经迈入百亿元规模,面对行业、产业外部环境的变化,以及企业转型升级中的难题,集团党委在习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神指引下,持续以"四同"促"同心",凝聚起干部职工奋战企业"百年梦"的干事创业激情,为企业持续健康发展提供坚强有力的组织保障。

## 目标同向,增强党建工作引领力

党建强,企业才能强。民营企业党建彰显党的领导,必须使企业党建方略与企业发展战略同频共振,把党建的政治优势转化为企业的发展优势,将党建的政治引领力转化为企业发展的支撑力。习近平总书记强调,民营企业搞党建不是一种形式的、功利的想法,要真正拥护党的理念,做到心中有党。只有目标同向,才能把党的根本宗旨和最高理想融入到民营企业发展中,推进民营企业发展与人民群众对美好生活向往的高度统一。

济川药业集团党委成立以来,始终不忘保障人民群众健康初心,将党建目标与企业发展愿景有机统一起来。一是立足人才发展,推进党的建设与人才强企相融合。集团党委在党建目标上始终把好企业用人关,优先录用政治素质好、思想觉悟高的人才,把做好人才的"引、育、用、留"作为提升企业核心竞争力的重要抓手,培育业绩贡献团队,构建后备干部和专业技术人才梯队,使"奋斗有平台,发展有机会"。二是立足先进文化,推进党的建设与文化兴企相融合。集团党委坚决摒弃"党建工作不创造经济效益,是企业'负担'"的错误想法,秉持"文化为魂、品牌为王"理念,坚持将党建工作与企业文化建设融为一体,积极倡导全体干部员工践行"讲勤奋、讲纪律、讲规矩"的团队行为文化,凝聚干部员工"幸福是奋斗出来的"思想共识。三是立足科学管理,推进党的建设与企业管理相融合。集团党委坚持把党的建设与企业管理相结合,积极实施质量安全管理工作法,在市场营销线开展"压力、动力、能力、优化"的"三力一化"活动,内部管理线开展"坚持奋斗精神、坚持能力提升"的"两个坚持"活动,为实现企业百年战略愿景不断建树。

#### 发展同步,增强企业员工凝聚力

随着规模的不断壮大,企业组织形式向集团化演变,组织结构向网络化衍生,企业党组织必须创新组织模式才能有效发挥党组织的战斗堡垒作用。秉承哪里有党员哪里就有党的组织,哪里有党组织哪里就有健全的组织生活的理念,济川药业不断加强"两个覆盖",开创新时代党的建设新局面。

济川药业集团党委在发展实践中,努力缩小党建工作"两个覆盖"的差距。一是组织覆盖一体化。集团党委坚持"两套班子、一套人马",党委一把手,也是企业负责人;支部一把手,在企业生产、研发、营销、管理中担任重要职务;群团组织在党组织领导下开展工作,并与群众保持密切联系;党组织有健全的工作和监督体系,来保证队伍的先进性和纯洁性。二是组织架构网络化。企业内部按岗位、外部分区域建立党组织。党委根据三分之一党员战斗在市场营销一线的情况,按照全国市场网络的区域划分,同步建

立了在外党员管理网络,保证党员在外线不断,实现了企业党组织全覆盖。三是党务工作常态化。集团党委抓党建促发展,积极探索和创新党建工作新机制,提出了"目标职务制、实绩报酬制、岗位竞争制、末位轮岗制",形成了"全年目标、阶段规划、月度计划、每周安排"四项管理模式,为实现"千亿规模、万人团队"目标提供支撑。

## 管理同抓,增强企业核心竞争力

民营企业必须认识到,党建工作融入生产经营越紧密,党组织领导力就越强、党建作用发挥就越充分,员工的积极性和创造性也就越高。

济川药业党委努力破解民营企业党建"重建轻管"的难题,使党建工作成为增强企业动力的重要抓手。一是建网络,定点管理。建立网络信息平台,在公司网站上开辟"党群动态"专栏,及时向流动党员介绍党建情况。利用集团大数据云平台资源,定期不定期向流动党员推送党建动态、创先争优、党员教育等方面的信息,推进信息沟通和互动。二是建载体,定岗管理。深入开展党员"设岗定责"工作和"红旗党员责任区"创建活动,重点设置党建岗、生产岗、安全岗、研发岗、营销岗、维权岗等党员岗位责任区,树立党员的先锋模范形象,使"争先创优"活动务实扎实,有声有色。三是建机制,定格管理。健全党员管理机制,实施党员量化考核评估机制,每季度对党员工作情况逐项打分定格,实施"导向目标完成、导向成本控制、导向结果贡献率、导向职能效率管理"的全面预算管理,调节组织和员工的思想和行为,起到了强根铸魂、凝聚人心、鼓舞士气的作用。

#### 形象同塑,增强企业可持续发展能力

济川药业集团党委将党组织的形象和企业形象融为一体,防止出现"急功近利"的倾向。一是敲"警示钟",筑思想防线。作为一家 A 股医药上市公司,党风廉政建设关系到企业药品的质量安全、关系到企业的社会声誉,决定着企业的生死存亡。集团党委一着不让抓廉政建设,将廉政建设的大网,覆盖企业生产经营的方方面面。尤其是严把企业的采购关、质量关,规定"不合格的原辅料不得用于生产、不合格的中间产品不得用于下道工序、不合格的产品不得检验放行",打造质量信得过的企业形象。定期组织党员、干部及管理骨干观看反腐倡廉的案例警示片,召开年度纪检监督大会,加强警示教育,做到警钟长鸣,筑起牢不可破的思想防线。二是亮"警告牌",建制度防线。集团党委把党风廉政建设作为规范企业制度,防范经营风险的重点工作,先后制定了《关于加强集团公司纪检监察工作的实施细则》《反商业贿赂实施办法》,建立健全反腐倡廉机制,筑起一道坚固的制度防线。三是定"警戒线",强惩治防线。济川药业集团党委坚持推进党的廉政建设,建立了"监察、监审、监处"的"三监"管理规则,强化党员和管理团队的职能履行、责任担当、行为素质在线监督,加强日常经营管理的全过程管控,加大违法违规行为的查处力度,确保企业各项业务的有序推进和规范经营,保障企业的健康可持续发展。

二十年来,济川药业从资不抵债"活过来"到创新管理"大起来",集团党委始终坚持"听党话、跟党走",创造了年经营超越百亿元规模的业绩,党建工作在企业生产经营中得到发展和磨练。在新的历史机遇期,集团党委将坚持以"四同"举措促企业"同心"发展,坚定"企业要有一定的发展速度,员工要有一定的收入增长,对政府要有一定的税收贡献,对社会、股东要有一定的责任奉献"的"四个一"价值创造理念,凝心聚力推进生产力发展,以卓越的业绩贡献,为中华民族的伟大复兴增光添彩。